

以“创城精神”成就更高的济南

■评论员观察

本报评论员 朱文龙

4月11日上午,济南市“创城再出发 品质再提升”,加快建设“大强美富通”现代化国际大都市动员大会召开。会议动员全市上下牢固树立“创建永远在路上”的理念,乘势而上、再接再厉,推动创城工作再出发、城市品质再提升,擦亮全国文明城市这块“金字招牌”,为加快建设“大强美富通”现代化国际大都市、创建国家中心城市奠定坚实基础。

全国文明城市是所有城市品牌中含金量最高、创建难度最大的一个,是目前国内城

市综合类评比中的最高荣誉,也是最具价值的城市品牌。2017年,济南以优异成绩获得“全国文明城市”荣誉;2018年,在全国文明城市年度测评中,济南市以95.68分优异成绩,勇夺28个省会(首府)、副省级城市第一名。这是省会扬起龙头走在前列的生动实践,是济南实现跨越式发展的真实写照。

在取得成绩的同时,我们也应该清醒地认识到,获得上述荣誉,只是万里长征的第一步。正如市委书记王忠林在大会上所指出的:“未来济南的发展,有着更高的定位、更高的境界、更高的追求。”对山东来讲,强省会是新时代现代化强省建设的重要支点。济南做

不强、发展不好,会大大制约强省建设的步伐;济南崛起了,济南走在前列了,济南实现高质量发展了,才能为全省发展作出更大贡献。省委、省政府一直高度重视济南的发展,提出济南要加快建设“大强美富通”现代化国际大都市。

对于济南来说,这无疑是一个光荣而艰巨的目标。实现这一过程的路径注定不会坦荡,作为省会城市,济南发展与山东沿海大省的地位还不相适应,在全国省会城市中,主要指标大多位列中游。与广州、南京、杭州等先进城市比较,也存在不小的差距。对标国际化城市指标,部分指标差

距仍然比较大。

尽管困难很多,但是,境界决定追求。事实上,济南创建文明城市的道路并不顺利。这座城市在通往文明城市的道路上走了十五年,这份荣誉来之不易。虽说路途坎坷,但是济南人并没有轻言放弃,十五年的创城经历,济南收获的不仅仅是看得到的城市市容方面的变化,更重要的是在创城过程中,团结、拼搏、实干、奉献等精神力量的凝聚。而创城精神力量给创城工作注入强大动力,促使济南城市管理中一些积重难返的老大难问题得到突破。人们发现,糟乱多杂的广告牌没了,济南露出了久违的城市天际

线;随着如火如荼的“拆违拆临”工作展开,街道宽敞了,新增的绿地和停车位多了;路口文明的弘扬让乱过马路的现象少了……近几年济南的大跨步发展,提振了全体济南人的信心与干劲,而这也成为济南不断战胜困难,继续前进的动力。

未来的济南,需要我们“不居第一不罢休,位居第一不止步”,一方面,人们要坚定信心,鼓足干劲,为幸福生活而奋斗,另一方面,相关部门要担当作为,狠抓落实,敢于刀刃向内勇于改革,全面打响城市品质“十化”提升战役,在更高的起点上,推动创城再出发、品质再提升。

“陪伴式啃老”的定义权在父母

■一家之言

□宋鹏伟

“陪伴式啃老”指子女表面上看是在老人身边生活,似乎能更多地照顾老人,实际上自己的吃穿住行全都依靠老人。“陪伴式啃老”的人常把其行为美化成“常回家看看”,因此感到心安理得。日前,中国青年报社社会调查中心的一项调查显示,77.3%受访者身边有“陪伴式啃老”现象,63.4%的受访者认为以陪伴为借口依赖老人生活是不孝。

“陪伴式啃老”,最典型的

莫过于热播剧《都挺好》中的苏明成。不知有多少人是带着对这个角色的恨来面对调查的,但起码有一点可以确定——由于缺乏科学的样本设定,结果可能并不公允。

作为被啃老的一方,难道不该问问他们的意见吗?在这项调查中,受访者中年龄最大的群体不过是60后,占比仅有4.4%;80后的占比更是超过了50%,这无疑是问错了对象。毕竟,受访者中年龄最大的也不足60岁,更有超过八成的人由于年龄根本没机会被啃老,有些孩子甚至还没有啃老的资

格。因此,这不应当是针对“陪伴式啃老”的综合调查,而更像是一项“你是否啃老”或“你怎样看待年轻人啃老”的调查。

这就犯了主题先行的错误——先确定一个靶子,然后让大家来批判。其实,要做这样的调查,首先应当确定义——何谓“陪伴式啃老”?如果符合在老人身边生活并花老人钱这两个“条件”,就属于“陪伴式啃老”,可能并不科学。首先,相当数量的80后和90后都生长在独生子女家庭,在成年后、结婚前的阶段,很多人都选择和父母生活在一起,非要把

吃穿用度和父母进行核算,并不符合国情和传统。其次,子女年轻时花了父母的钱,在父母年老后护理照料,不仅有先后顺序,更是家人之间相互帮扶的一种形式,很难说谁占了谁便宜。最后,啃老是带有贬义的说法,一定有一方不愿意被啃,才能够成立。如果父母甘愿付出,甚至不让付出还不高兴,这也不宜被称为啃老行为。

从反对者的角度来看,其实绝大多数子女都涉嫌啃老。譬如,买房时父母资助的金钱,父母看护和接送自己孩子的劳动,甚至包括父母去世后留下

的房产,有几个子女没有心安理得地接受?独生子女家庭的财富流动,本来就不可能分得那么清楚。区别是否啃老,关键在于两点:一是老人是否自愿,有无影响到他们的正常生活;二是是否侵害了其他子女的权益,造成了明显不公。除此之外,被定义为啃老都是不妥的。至于陪伴,本就是子女尽孝的一种方式,与啃老与否并无关系,就像“礼貌性受贿”“关怀式造谣”,生造这些概念又有什么意义呢?

■投稿信箱:qilupinglun@sina.com

体彩25周岁了!老百姓眼中的“他”什么样儿?

今年是中国体育彩票全国统一发行25周年,这25年,体彩紧跟改革开放和时代发展大潮,经历了从起步、探索到最近几年快速发展,累计为国家筹集公益金超4500亿元。这些公益金不仅被广泛用于全民健身计划和奥运争光计划等体育事业,还广泛用于补充全国社会保障基金、抗赈救灾、教育助学、残疾人事业、红十字事业、扶贫、城乡医疗救助等社会公益事业,在脱贫攻坚、服务民生、建设体育强国和健康中国方面发挥了重要作用。

那么,老百姓眼中的体彩究竟是什么样子呢?

健身达人:“他”陪我锻炼

王老先生是位健身达人,可以在单杠、双杠上做出各种高难度动作,在“杠友”中声望很高。他说,自己年轻时就喜欢运动,因足球结缘足彩,从而成为体彩的忠实购彩者。

“因为常买彩票,所以一瞅就看到健身器材上的体彩标志,知道那些器材是体彩捐建的。公益金里也有我的功劳啊,使用起来坦然得很。”单杠下,王老先生边起跳边说,便把自己挂了上去。双腿发力带动全身向后用力一荡,产生的助力推动身体向前进转,随后笔直地倒立在了单杠上。展示完毕,他如飞燕般轻松落地,一脸骄傲:“看,我这身体杠杠

的,体彩捐建的健身器材杠杠的,体育彩票更是杠杠的!”

自1995年国务院颁布实施《全民健身计划纲要》以来,体彩公益金一直是该计划的主要资金来源。数据显示,目前超过16万条体彩健身路径遍布城乡,全国大部分地区已建成15分钟健身圈。

对此,国家体育总局体彩司公共事务处处长赵爱军说:“体育彩票公益金在支持全民健身工作开展、推动基本公共体育服务均等化方面起到了举足轻重的保障作用。”

乡村教师:“他”伴孩子们成长

作为国家公益彩票,体彩一直服务于国家扶贫攻坚的战略部署,近年来,体彩公益金直接用于扶贫事业的扶贫资金每年超过10亿元。

2018年7月,国家体育总局、国务院扶贫办联合印发《体育扶贫工程实施意见》,“实施体彩扶贫行动,加快推进体彩公益金支持扶贫健身工程的步伐”的要求首次提出,体彩扶贫被寄予厚望。

“扶贫先扶志,扶贫必扶智”,体育教育是体彩扶贫的最重要内容。对此,全国人大代表、江西省宜春市奉新县澡下镇白洋教学点教师支月英颇为感慨:“之前我都是自己花钱为孩子们购置体育器材,但现在体育部门、体彩部门为我们安装乒乓球台、溜溜板等体育设施,极大丰富

了同学们的课余文化生活。”

她说,40年前,她任教的学校破风漏雨、泥巴房、破窗子,但现在拥有宽敞明亮的教室和现代化的教学设备,是村里最漂亮的建筑。她表示,这是国家扶贫攻坚最直观的成果,其中当然有体彩的付出。

此外,体彩品牌公益项目“公益体彩·快乐操场”活动多年深入“三区三州”等重点贫困地区,给当地学校送去体育用品,带去由奥运冠军和体育名将现场指导的体育课程和培训。2019年体彩公益金支持的体育支教活动将再度启动,会有更多的体育教师和体育专业人才前往贫困地区学校,开展更具深度和广度的体育扶贫工作。

造血干细胞捐献者:“他”为健康护航

今年2月,央视《新闻联播》报道:“一个人”的篮球梦:为爱圆梦 生命延续》后,器官捐献者叶沙为国人熟知,人体器官捐献为更多人了解。

人体器官捐献是红十字事业中的重要一环。资料显示,仅2015年至2017年3年间,中央专项彩票公益金每年用于红十字事业的资金累计已超过12.3亿元。这些资金由中国红十字会总会组织实施,主要用于人体器官捐献、贫困大病儿童救助、失能老人养老服务、中国造血干细胞捐献者资料库等项目。

“彩票公益金的支持起了很大作用。”全国第100例造血干细胞捐献者、北京阜外心血管病医院主治医师吕建华深有感触地说。他回忆道:“2001年,我无意间看到一个电视节目,是台湾慈济骨髓库一位捐献者给大陆一名白血病患者捐献造血干细胞的电视直播。节目最后说,我们中华骨髓库刚刚建成,入库的没多少人,因此大部分患者还是得求助于台湾慈济骨髓库。”

“当时看完,我就上网查中华骨髓库报名电话,打通电话后,工作人员告诉我‘报名可以,但入库检查血样需要检测费,我们现在没有钱,得筹集钱。’等到2002年,他们给我打电话,说筹到一笔钱,然后才采集血样,入了库,您看,一开始多艰难。”

“但是,后来就不存在这个问题了。2003年,中华骨髓库每年都会得到八、九千万元彩票公益金的支持,只要报名,随时到随时检测,所以说,体彩功劳很大。”

“他”,可以是健身的同伴,“他”,可以陪伴山区孩子成长,“他”,可以为健康护航……一个一个人们眼中“他”的模样,最终合成为就在你我身边的公益体彩形象。

不忘初心,继续前进,中国体育彩票将以得到更多认可和赞誉作为新行动力,以体育彩票的新作为为生新增气象,以体育彩票的新奋斗开启新局面,让更多快乐和美好发生。

(王红)

临朐“哥仨”组团领走大乐透二等奖49万

走了大奖。

49万大乐透二等奖出自临朐县民主路北头的一家体彩站,大奖得主是一个10人合买小组。中奖站销售人员介绍,当期是10人小组第一次合买。小组中的几位

成员参考之前出奖号码研究出一张“10+2”的复式票,前区号码“01、03、04、05、07、11、17、28、29、30”,后区号码“03、08”,总投注额504元。没想到第一次合买就赢了个开门红!这张复式票共中得1注二等奖

490476元,25注五等奖,100注八等奖和100注九等奖,收获总奖金49976元!

大乐透大奖的消息传遍临朐县城,中奖投注站在站内扎起气球进行庆祝。投注大乐透,参与公益,分享幸运,体验快乐,这就是公益体彩为购彩者带来的生活小美好。

(傅思飞)